

# 贺兰县：加大投资稳增长 项目建设“加速度”

本报记者 张晓慧 文/图

阳春三月，万象更新。图兰朵葡萄酒小镇、宁夏虾蟹集散中心项目……贺兰县一批重大项目开工，吹响了“春比开工”冲锋号。

3月18日，贺兰县举行2022年第一批重大项目集中开工现场推进会，118个重大项目集中开工。今年，贺兰县共谋划基本建设项目243个，总投资504亿元，年度计划投资128.5亿元，聚焦城市防洪排涝、园区改造提升、农村人居环境、生态环境保护等领域短板弱项，为全县高质量发展提供有力支撑、积蓄强大动能。



立岗镇项目建设快马加鞭。

## 宁夏贺兰工业园区 23个项目全面开工

在银川爱至礼食品有限公司花园观光式烘焙产业园项目工地，随着开工的号角响起，该项目2022年建设启动。

宁夏爱至礼花园观光式烘焙产业园项目位于宁夏贺兰工业园区德胜片区，计划总投资3亿元，建设年限为2021年10月至

2023年12月，2022年计划投资1.2亿元，新建标准厂房、办公楼、库房冷库、产品展示厅及DIY制作馆等，面积约7.8万平方米。项目建成后，采用智能化加工设备和生产线，主要生产蛋糕、面包、西点等7大类300多个品种系列，达产后每年可实现产值1.5

亿元，新增就业100余人。

据悉，宁夏贺兰工业园区(含金贵片区)2022年共谋划项目40个，概算总投资145.62亿元，新建项目32个，续建项目8个。其中，政府投资类项目3个、社会投资类项目37个，一季度计划开工项目23个。

## 洪广镇 形成葡萄酒全产业链

在洪广镇金山片区，一眼望去成片的荒滩上，多台大型机械正在轰鸣作业。“葡萄酒小镇从葡萄种植到葡萄酒酿造、葡萄酒文化旅游度假全产业链发展，深度融入宁夏风土人情、传统文化及旅游特色。”宁夏图兰朵酒庄有限公司副总经理薛英姿表示，图兰朵葡萄酒小镇总占地面积3303亩，总投资25亿元，小镇将全面推进葡萄与葡萄酒一二三产业融合发展。

据了解，图兰朵葡萄酒小镇项目是宁夏葡萄酒产业“十四五”首批启动项目。目前，小镇已被列入《银川市葡萄酒产业“十四五”规划》。“项目建成投入使用后，与周边酒庄形成葡萄酒产业集聚区，联动贺兰山岩画、镇北堡影城、苏峪口等自然生态和文化旅游项目，将直接带动周边2000多人就业，预计能带来10万多中高端客户群，将成为贺兰山东麓区域国际葡萄酒文化体

验度假胜地。”贺兰县农业农村局副局长禹芳介绍。

目前，贺兰县重点打造建设葡萄酒小镇、稻渔小镇、枸杞小镇、花卉小镇、体育小镇、康养小镇“六大特色小镇”，突出“产镇融合”主题，建设产业特色鲜明、生态环境优美、人文气息浓郁、示范效应显著的特色小镇。进一步激活小城镇环境舒适、生活成本适中、连城带乡等发展优势，助力实现乡村振兴。

## 习岗镇 为乡村振兴注入新动能

习岗镇五星村乡村振兴蔬菜采收分拣中心项目总投资508.42万元，规划新建2000平方米车间2座，配套给排水、消防等基础设施。该项目的建设，将有效改善当前蔬菜贮藏保鲜难的局面，解决平衡蔬菜季节性过剩问题，为当地农村富余劳动力提供大量

就业机会，有力拉动习岗镇经济发展。

据了解，2022年习岗镇精心谋划储备建设项目19个，总投资8.34亿元，年度计划投资3.66亿元。其中，新建项目14个，续建项目5个。一季度开工项目9个，其中，新建政府投资类项目4个，续建社会投资类项目5个。

“我们将继续发挥‘店小二’精神，主动当好项目建设的‘服务员’和企业发展的‘后援团’，用心用情用力帮助企业解决好实际问题，紧盯‘设施花卉、高效习岗’定位，继续精准开展项目谋划工作。”习岗镇镇长邢冰表示。

## 常信乡 “农业+旅游”迎来发展新机遇

以大地为“宣纸”，用秧苗为“颜料”，夏秋季节，常信乡四十里店村稻渔空间生态园内，一幅壮美的田园图景铺陈而来。3000多亩的乡村生态观光园里，鱼、蟹、鸭游弋其间，现代农业和旅游业相结合，实现立体种养、一水多用、一田多收，不仅助力农业迈上新台阶，也促进“农业+旅游”迎来发展新机遇。

项目总投资1200万元，建设大型日光温室25栋，同时改造稻渔空间智慧农业展示厅，建设稻田画景观区近27万平方米，是集智慧农业、观光旅游、休闲采摘、特色农产品种植销售、有机绿色蔬菜瓜果种植销售于一体的三产融合发展项目，使四十里店村产业融合发展得到提升，乡村振兴成果不断凸显。

“该项目的建设将不断增强企业发展

## 立岗镇 建设宁夏特色稻田蟹基地

3月27日，立岗镇永兴村宁夏虾蟹集散中心项目建设现场，大型机械设备轰鸣，一派热火朝天的建设景象。

据了解，该项目概算总投资1500万元，规划面积22116.8平方米，总建筑面积5050平方米。立足于花田香蟹主题公园项目发展，旨在构建农产品产、销、加工为一体的全产业链，打造宁夏特色稻田蟹基

地。弥补冬季稻田内无法养殖河蟹的短板，增加蟹产品品质和产量，促进农民致富增收，实现产业兴旺。

“目前我们已经建成1个1550平方米的散养日光棚，今年还将建设1个1600平方米散养棚和1400平方米冷库。分拣中心建成后，将促进立岗镇稻蟹集中上市销售。”永兴村驻村第一书记姜召会

表示。今年以来，立岗镇紧盯“稻蟹果蔬，生态立岗”的发展定位，以项目支撑产业、以产业带动发展，以发展保障民生，努力争创自治区农业产业强镇。2022年，立岗镇共谋划项目17个，其中，新建项目13个，续建项目4个，总投资5.23亿元，年度计划投资3.47亿元。

## 金贵镇 “小车间”撬动就业“大民生”

金贵镇2022年一季度重大项目开工推进会在江南村乡村振兴车间项目现场举行，该项目计划投资656万元，建设扶贫车间1座，建筑面积1200平方米。项目建成后，通过引进手工业制作企业，可实现江南村及周边村民稳定就业。

据悉，金贵镇全年共谋划项目24个，概算总投资7.5亿元，2022年总投资3.38亿元。新建社会类投资项目7个，续建社会类投资项目1个，新建政府类投资项目16个。其中，一季度开工项目11个，项目总投资1.647亿元。

“今年开工的重大项目中，有改造提升

小城镇基础设施配套的，有发展壮大设施农业的，还有健康养老服务配套设施的。这些项目将补齐金贵镇农业产业链条，改善群众生活条件，为金贵镇经济社会高质量发展注入新动力、增添新活力。”金贵镇镇长汪洋表示。

连日来，南梁台子抢抓施工黄金季节，千方百计推进项目进度。

走进隆源村，三五成群的村民正忙着给温棚墙体铺设用于吸收热量的硅盖板。

露地蔬菜种植一直是隆源村的特色支柱产业，种植面积大、品质优良且供货稳定，种植的辣椒等蔬菜远销长三角、珠三角高端市场。隆源村采取“企业+合作社+农户”的利益链接机制，建设新型日光温室和拱棚，充分利用沙质土壤的特性，依托当地日照时间长、光热资源丰富的优势，为蔬菜产业转型升级开辟出一条新路。

隆源村温室大棚项目二期启动建设，与一期不同的是，二期温室大棚内可以同时种植不同特性的作物。“大棚白天阳面可以达到34度左右，墙体里有吸热材料，热量晚上循环到阴面，达到阴面和阳面温度平衡。”隆源村驻村第一书记杨振雄介绍，阳面种的是蔬菜，阴面种的是香菇，二期计划建设15栋，温室大棚的建设改变了以往农村一年忙两季的现状，让村民一年四季都可以在家门口打工。

2022年，南梁台子共谋划项目21个，概算总投资1.15亿元，年度计划投资1.09万元。涵盖产业类、基础设施类、交通水利类、绿化生态修复、教育医疗民生类等项目，这些项目的建成达效，将为南梁台子注入强劲发展动力。



洪广镇葡萄酒产业后发崛起。

在银川市四二千沟三丁湖生态修复项目现场，工人们掏挖淤泥、拓宽河道，工程施工紧锣密鼓。

三丁湖总面积1888.56亩，项目主要建设拦沙工程、水体生态系统构建、活水循环工程，在水域范围内种植水生植物，包括芦苇、菖蒲、香蒲、水葱、荷花、狐尾藻、竹叶眼子菜等共计350万株。

项目建成后可提高三丁湖自净能力，全面、系统、科学治理入黄排水沟水质，保障黄河水安全，打造城市生态景观体系，实现三丁湖下游四二千沟出境水质达到IV类标准，为保护物种多样性、维持物种延续作出贡献。工程建成后，将改善居民生活和工商业生产环境，提高城市品位，拉动地方经济快速发展。同时为城乡居民提供一个环境优美、空气清新、水质洁净、游憩休闲的好场所，有利于贺兰县经济社会可持续发展和生态宜居城市建设。

贺兰县将把做实、做强、做优实体经济作为主攻方向，大力弘扬“严细深实勤俭廉+快”的工作作风，聚焦“项目攻坚三年行动”和“五比”活动，坚定不移推进工业强县战略，围绕“8+1”特色产业、“六大特色小镇”，建立“一个产业、一个专班、一个方案、一套政策”推进机制，大力推行产业链招商、专业招商，以商招商等精准招商模式，力争年内建成落地一批精准度高、带动性强的项目，为接续推进“五个示范县”建设打下坚实基础。

南梁台子 推动蔬菜产业转型升级

四二千沟三丁湖生态修复

打造城市生态景观



南梁台子温棚建设正酣。



宁夏贺兰工业园区又迎来大项目好项目。



金贵镇抢抓时机进行项目建设。



习岗镇项目建设现场。



纵横阡陌的四二千沟三丁湖。